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«Га то вы да па лё ту 
і вы ка на ем усё 
на 100 %, на ват лепш»

Зра зу ме ла, перш чым 

ад пра віць экі па жы на кас-

ма дром, ім да лі маг чы масць 

пра вес ці час з сем' я мі. 

У Цэнт ры пад рых тоў кі кас-

ма на ўтаў для іх пры га та ва лі 

ўра чыс ты сня да нак, пад час 

яко га ў чле наў экі па жаў бы-

ла маг чы масць па гу та рыць 

з са мы мі бліз кі мі людзь мі, 

па слу хаць іх сло вы на да ро-

гу і пад ба дзёр ван не.

«Кі раў ніц тва па жа да ла 

нам штат най ра бо ты. Бы ло 

пры ем на, што вель мі шмат 

лю дзей са бра лі ся на ўра чыс-

ты сня да нак пе рад ад праў-

лен нем на Бай ка нур. Мы 

вы ка за лі ўсім сло вы па дзя кі 

за пра ве дзе ную пад рых тоў-

ку і та кія ду шэў ныя пра во-

 дзі ны», — рас ка заў жур на-

ліс там ка ман дзір асноў на-

га экі па жа, кас ма наўт «Рас-

кос ма су» Алег НА ВІЦ КІ.

«Кі раў ніц тва Цэнт ра пад-

рых тоў кі кас ма на ўтаў па жа-

да ла нам уда чы, пос пе хаў, 

каб асноў ны экі паж вы ле цеў 

па пла не. У сваю чар гу, мы 

га то вы да па лё ту і вы ка на ем 

усё на 100 пра цэн таў, на ват 

лепш. З та кім экі па жам — 

толь кі ў кос мас», — пад тры-

ма ла ка ман дзі ра Ма ры на 

Ва сі леў ская.

Алег На віц кі так са ма ад-

зна чыў, што ў кам па ніі Ма-

ры ны Ва сі леў скай і аст ра-

наў та НА СА ад чу вае ся бе

ўпэўнена. «Экі паж вель мі 

на дзей ны і вель мі пры го-

жы», — да даў ён. На пя рэ-

дад ні Між на род на га жа но ча-

га дня Алег На віц кі па жа даў 

цу доў най па ло ве ча ла вец-

тва та ко га ж на строю, як і ў 

дзяў чат экі па жа ЭП-21.

Аст ра наўт НА СА Трэй сі 

Дай сан пры гэ тым ад зна чы-

ла, што вель мі га на рыц ца 

тым, што прай шла пад рых-

тоў ку ў ЦПК імя Ю. А. Га га-

ры на і ста ла част кай экі па жа. 

«Тут ар га ні за ва на цу доў ная 

пад рых тоў ка кас ма на ўтаў 

і аст ра наў таў. Я ра да, што 

прад стаў ляю НА СА ў гэ тай 

мі сіі», — ска за ла аст ра наўт.

«Бы ла ма ра — 
уз ля цець вы шэй 
за не ба»

У жур на ліс таў бы ла маг-

чы масць па раз маў ляць з 

род ны мі і бліз кі мі Ма ры-

ны Ва сі леў скай і Анас та сіі 

Лян ко вай. Баць ка Ма ры ны 

Ві таль Ва сі леў скі рас павёў, 

што дач ка яшчэ пад час ра-

бо ты борт пра вад ні цай ма-

ры ла пе ра адо лець вы шы ню 

10 ты сяч мет раў.

Баць ка Ма ры ны Ва сі леў-

скай так са ма рас ка заў, ці 

лёг ка бы ло ад пус ціць дач ку 

ў кос мас: «Яна гэ та га за ха-

це ла, зна чыць, трэ ба ад пус-

 ціць. У яе бы ла ма ра — 

уз ля цець вы шэй за не ба яшчэ

пад час ра бо ты борт пра вад -

ні цай «Бел авія». І вось яна 

да сяг ну ла сва ёй мэ ты». 

Па сло вах Ві та ля Ва сі леў ска-

га, дач ка да апош ня га не ка-

за ла яму аб тым, што пла нуе 

стаць удзель ні цай кас міч на-

га па лё ту. «Ка лі да ве да лі ся, 

то хва ля ва лі ся, пе ра жы ва лі. 

А за раз толь кі ра дасць», — 

ска заў на за кан чэн не баць ка 

Ма ры ны Ва сі леў скай.

Анас та сія Лян ко ва ўва хо-

дзіць у склад дуб лі ру ю ча га 

экі па жа ра зам з ка ман дзі-

рам, кас ма на ўтам «Рас-

кос ма су» Іва нам Ваг не рам 

і аст ра наў там НА СА До-

наль дам Пе ты там. Ра зам з 

тым Анас та сія за пэў ні вае: 

пры не аб ход нас ці дуб лі ру ю-

 чы экі паж га то вы пад мя -

ніць асноў ны. Пра кос мас 

дзяў чы на ма ры ла зу сім з 

дзя цін ства і ма лень кі мі, але 

ўпэў не ны мі кро ка мі ру ха ла-

ся да ма ры.

«Ка лі я да ве да ла ся, што 

дач ка мо жа па ля цець у кос-

мас, то ад чу ла хва ля ван не. 

Але ўся го, ча го дач ка ха це-

ла да біц ца, яна да бі ва ла ся 

са ма — так бы мо віць, ма-

лень кі мі кро ка мі. І для ма ці 

гэ та вя лі кае шчас це — ба-

чыць, як дзі ця на блі жа ец ца 

да сва ёй мэ ты. Мне гэ та 

вель мі ра дас на. Яна з дзя-

цін ства ма ры ла аб кос ма се, 

куп ля ла ча со пі сы па гэ тай 

тэ ме», — ска за ла ма ці Анас-

та сіі На тал ля Лян ко ва.

Яна да да ла, што рэ гу-

ляр на стэ ле фа ноў ва ла ся з 

дач кой, ці ка ві ла ся, як пра-

хо дзіць яе пад рых тоў ка.

«У якас ці та ліс ма на я пе ра-

д ала да чцэ цац ку Ня знай ку, 

якую яна ўзя ла на Бай ка-

нур», — ад зна чы ла На тал-

ля Лян ко ва.

На кас ма дро ме экі па-

жы ча кае пе рад стар та вая 

двух тыд нё вая пад рых тоў-

ка. А да лей — толь кі кос-

 мас: да без уся ля кіх пе-

 ра боль шан няў зна ка ва га і 

гіс та рыч на га мо ман ту для 

на шай кра і ны за ста ло ся 

зу сім ня шмат.

Фота БелТА.

У ДОБ РЫ ЗОР НЫ ШЛЯХ!
Бе ла рус кіх кас ма на ўтаў пра во дзі лі на Бай ка нур

Ся рэд не ста тыс тыч ны парт рэт бе ла-

рус кі — жан чы на, якая мае вы шэй шую 

аду ка цыю, пра цуе ў сфе ры ахо вы зда-

роўя ці аду ка цыі, зна хо дзіц ца ў шлю бе 

і мае два іх дзя цей. Уз рост на ра джэн ня 

дзі ця ці, да рэ чы, сён ня скла дае больш 

за 30 га доў, пер ша га дзі ця ці — больш 

за 27 га доў. На пя рэ дад ні 8 Са ка ві ка 

спе цы я ліс ты рас ка за лі пра бе ла рус-

кіх жан чын і дзяр жаў ную пад трым ку, 

якая ім аказ ва ец ца.

Па вод ле ін фар ма цыі на мес ні ка мі ніст-

ра пра цы і са цы яль най аба ро ны Ва ле-

рыя КА ВАЛЬ КО ВА, сён ня ў Бе ла ру сі жы-

ве больш за пяць міль ё наў жан чын — яны 

скла да юць боль шую част ку на сель ніц тва. 

З жан чын пра ца здоль на га ўзрос ту 85 % 

за ня ты ў эка но мі цы. І пра цу юць у тра ды-

цый на жа но чых га лі нах: аду ка цыі і ахо ве 

зда роўя.

— Эка на міч ны ста тус жан чын рас це з 

го ду ў год. У нас 40 % жан чын ма юць вы-

шэй шую аду ка цыю, амаль 30 % — ся рэд-

нюю спе цы яль ную. І ўзро вень аду ка ва нас ці 

жан чын вы шэй шы, чым муж чын, — ад зна-

чыў Ва ле рый Ка валь коў.

Жан чы ны ва ло да юць не толь кі пра фе-

сій ны мі, але і дзе ла вы мі якас ця мі і шы ро-

ка ўдзель ні ча юць у пры няц ці ра шэн няў. 

У са мым пра ца здоль ным ўзрос це, ад 20 да 

50 га доў, па ло ва кі раў ні коў — жан чы ны. 

Больш за 30 % жан чын з'яў ля юц ца дэ пу та-

та мі і чле на мі На цы я наль на га схо ду.

— Ка лі ў Еў ро пе ка жуць, што трэ ба ўво-

дзіць ква та ван не, каб жан чы на маг ла вы-

хо дзіць на ўзро вень пры няц ця ра шэн няў, 

для бе ла рус кіх жан чын гэ та не ха рак тэр на. 

На ша жан чы на хут ка па ля ціць у кос мас. Гэ-

та яшчэ раз па цвяр джае іх шмат гран насць, 

прад стаў ле ную ва ўсіх га лі нах, — па дзя ліў ся 

Ва ле рый Ка валь коў

Ро біц ца шмат для пад трым кі жан чын на 

рын ку пра цы і ў прад пры маль ніц кай іні цы я-

ты ве. Важ на ства рыць кам форт ныя ўмо вы 

для пра фе сій най дзей нас ці і сям'і.

— Мно гае зроб ле на. Уліч ва ю чы асаб-

лі вую ро лю жан чы ны ў гра мад стве, у за-

ка на даў стве ёсць шэ раг па ла жэн няў, якія 

ства ра юць спры яль ныя ўмо вы для ра бо ты 

і пра фе сій най рэа лі за цыі. Гэ та маг чы масць 

пра ца ваць ня поў ны дзень ці па гнут кім гра-

фі ку, ство ра ны ўмо вы для дыс тан цый най 

пра цы — до ма і ў офі се, гэ та за ма ца ва на 

ў но вым Пра цоў ным ко дэк се, цэ лая гла ва 

рэ гу люе да дзе ныя ві ды ра бот, якія мож на 

чар га ваць, — пе ра лі чыў на мес нік мі ніст ра.

Асаб лі вая ўва га шмат дзет ным сем' ям, 

а так са ма сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя-

цей-ін ва лі даў. У іх ёсць маг чы масць узяць 

адзін воль ны ад ра бо ты дзень у ты дзень, ён 

аплач ва ец ца. Сён ня з'я ві ла ся аль тэр на ты ва: 

адзін воль ны дзень мож на за мя ніць ска ра-

чэн нем пра цоў на га дня на ад ну га дзі ну, што 

таксама аплач ва ец ца.

— Дзяр жа ва ў поў най ме ры вы кон-

вае свае аба вяз кі па пад трым цы сем' яў 

з дзець мі. Гэ та да па мо га пры на ра джэн ні 

дзі ця ці, яго вы ха ван ні, трох га до вы вод-

пуск, які атрым лі вае жан чы на, каб да-

гля даць дзі ця. Вы дат коў ва юц ца знач ныя 

срод кі на пад трым ку сем' яў з дзець мі. 

На да па мо гі ў 2024 го дзе за пла на ва на 

3,4 міль яр да руб лёў, — да даў Ва ле рый 

Ка валь коў.

Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба-

ро ны пра во дзіць па ста ян ную ра бо ту па па-

вы шэн ні прэ сты жу баць коў ства. Уве дзе ны 

спе цы яль ны водпуск для баць кі 14 ка лян-

дар ных дзён, які мо жа быць прад стаў ле-

ны ця гам шас ці ме ся цаў пас ля на ра джэн ня 

дзі ця, і гэ та нор ма з'яў ля ец ца аба вяз ко вай 

для най маль ні каў. Уста ноў ле ны свя точ ны 

дзень — Дзень баць кі, які пад крэс лі вае 

знач насць ро лі муж чы ны ў сям'і. Яшчэ ад-

на на го да для муж чын га на рыц ца зван нем 

та ты і пра цяг ваць свой род.

Жан чы ны-ма ці, якія на ра дзі лі і вы ха ва лі 

пяць і больш дзя цей, прадстаўляюцца да 

вы со кай дзяр жаў най уз на га ро ды — ор дэ на 

Ма ці. Толь кі ле тась ім бы ло ўзна га ро джа на 

669 жан чын. Не за ста юц ца без ува гі жан-

чы ны-ма ці, ка лі яны вы хо дзяць на пен сію. 

Шмат дзет ныя ма ці ма юць пра ва на за слу-

жа ны водпуск на пяць га доў ра ней, ка лі 

яны на ра дзі лі пяць і больш дзя цей. Ка лі ў 

жан чы ны дзевяць дзя цей і яны да стой на 

вы ха ва ны, жан чы не пры зна ча ец ца пен сія за 

асаб лі выя за слу гі пе рад Бе ла рус сю.

— Мы па ста ян на ак ту а лі зу ем за па тра ба-

ва насць эфек тыў ных мер, пра пра цоў ва ем 

іх, і, ка неш не, у лі ку най блі жэй шых за дач — 

уз мац нен не ад рас на сці да па мог, па вы шэн-

не эфек тыў нас ці вы ка ры стан ня бюд жэт ных 

срод каў. Кра і на га на рыц ца на шы мі жан чы-

на мі, дзя ку ю чы якім не па руш ны мі за ста юц-

ца та кія каш тоў нас ці, як сям'я, дом, дзе ці. 

Ме на ві та гэ тыя каш тоў нас ці за бяс печ ва юць 

су вязь па ка лен няў і га ран ту юць бу ду чы ню 

на шай дзяр жа вы, — рэ зю ма ваў Ва ле рый 

Ка валь коў.

Але на КРАВЕЦ.

З на го дыЗ на го ды

...З ВЫ ШЭЙ ШАЙ АДУ КА ЦЫЯЙ, 
ЗА НЯ ТАЯ Ў БЮД ЖЭТ НАЙ СФЕ РЫ, МАЕ ДВА ІХ ДЗЯ ЦЕЙ

У Мінп ра цы рас ка за лі пра ты по вы парт рэт бе ла рус кі

У Цэнт ры пад рых тоў кі кас ма на ўтаў 

у пад мас коў ным Зор ным га рад ку ўчо ра бы ло 

люд на. Тут са бра лі ся мо ладзь, ста рэй шыя 

лю дзі і на ват дзе ці. На го да са мая што ні на ёсць 

ура чыс тая: на кас ма дром Бай ка нур пра во дзі лі 

асноў ны і дуб лі ру ю чы экі па жы 21-й экс пе ды цыі 

на вед ван ня Між на род най кас міч най стан цыі. 

Ся род іх — і на шы су ай чын ні цы Ма ры на 

Ва сі леў ская і Анас та сія Лян ко ва, да якіх так са ма 

пры еха лі са мыя бліз кія і род ныя лю дзі. Слёз 

раз ві тан ня не бы ло. Толь кі ра дасць і гор дасць 

за дзяў чат, якім вы паў го нар прад стаў ляць 

на шу кра і ну ў бяз меж най кас міч най пра сто ры. 

Да яко га, да рэ чы ка жу чы, пер ша му кас ма на ўту 

ў гіс то рыі су ве рэн най Бе ла ру сі за стаў ся лі та раль на 

адзін крок — двух тыд нё вая пе рад стар та вая 

пад рых тоў ка. Ка рэс пан дэн ты Бел ТА ста лі свед ка мі 

гэ та га кра наль на га мо ман ту і га то вы рас ка заць, 

што ад чу ва лі сва я кі бе ла ру сак, пра вод зя чы да чок 

на Бай ка нур.


